

网帖批评贫困生拿助学金享受 并称非贫困生也申请

一名贫困生:别给我们贴标签;一名非贫困生:不申请是浪费,领到钱后没乱花
记者调查:高校审查程序不少;探讨:能否借鉴低保监督机制?

近日,南京某高校论坛上出现了一篇质疑学校贫困生助学金发放的帖子,并直指助学金发放混乱。虽然此时并非高校评定奖学金、助学金时期,但这篇帖子还是引起了不少同学的关注,而对于帖子中所反映出的问题及解决之道,学生之间也存在不同的看法。

□快报记者 曾偲

网帖用词很激烈

“好多非贫困生也申请”

“想换新手机吗?想换新衣服吗?担心家里没钱?没关系,申请贫困生助学金吧,这个比一般奖学金好拿多了……只要填一张表,就会得到啦,大家赶快行动吧……一方面,好多真正的贫困生,申请到了助学金却没有好好珍惜,把助学金用在了物质享受上面;另一方面,好多不是贫困生的同学,仗着学校管理不严,也厚颜无耻地申请贫困生助学金。把助学金当成免费的零花钱,觉得不拿白不拿。我所知的一对情侣,因为平时花钱大手大脚,导致‘经济危机’,最近已经双双申请助学金了。”

——据网帖

发帖的贾易同学(化名)在与记者的沟通中也坦言,自己帖子中可能言语措辞激烈,但他还是坚持自己“最大的几个疑问”:“为什么不少看上去家庭条件不错的同学也要去申请?为什么一些真正的贫困生领到助学金之后会过度消费?学校在贫困生的资格审查上是不是太松懈?”

针对贾易说到的这些情

况,记者随机采访了十几位南京不同高校不同专业的学生,他们认为虽然类似的情况可能存在,但绝没有网帖中所说的那样夸张。“申请助学金得填表、班级投票,还要递交贫困证明,如果自己冒充贫困生领助学金,我觉得在班上挺丢脸的。”河海大学上大三的女生小王说他们班女生多,住在一起大家都知根知底。

贫困生有话说

希望不要给我们贴特殊标签

虽然贾易的质疑获得不少同学的留言支持,但一些真正的贫困生对此提出了反驳。

“我为了找工作去买了一套不便宜的西装,大家能看见我这套光鲜的外衣,可看不见我为此付出的努力,反而误以为我拿着学校给的助学金大手大脚地花钱。”今年大四,连续四年都申请助学金的汤同学有些愤愤不平,“助学金政策是为了帮助我们这些家庭贫困的学生完成学业,更好地学习、生活,而不是要通过‘助学金’来给我们贴上特殊的标签:例如一定得用二手手机、电脑,在食堂打菜永远在最便宜的窗口,只应该好好学习而不要费神费钱地去谈恋爱……”汤同学说,他和女朋友大学四年,每逢节假日便会做兼职,“助学金能补

贴一部分,我们平常也挺节约,只是希望大家不要给‘助学金’附上‘我们必须得很穷苦生活’的条件。”

而晚上还在校外书店勤工俭学的安同学则笑笑说,“也有看似条件不错的同学会去申请助学金,但申请助学金都是得交贫困证明的,学校自有评判机制吧。我每年都能申请到助学金,但更想拿到奖学金!”

在不少高校的助学金发放细则中,都有规定某些奖学金与助学金不得同时申请,以避免助学资源太过集中于少数人手中。“所以我每次只要申请到了奖学金,就不会再去申请助学金,一来可能与学校的规定相冲突,二来也能将这些钱给比我更需要的同学。”安同学说。



漫画 俞晓翔

“非贫生”来表态

名额较多 不申请是浪费

“其实我也算是发帖同学口中的领助学金的‘非贫困学生’,可真是因为名额比较多,若是不申请不是浪费了吗?”现在上大二的小蔡同学有些不好意思地说道,“但我也都是用交学费了,没有乱花。”

据小蔡同学介绍,他们班不少人都申请了,“一般来说,除了家里条件特别好的,或是比较好面子的不会申请外,其他同学都会申请。”

而针对学校设立的班级评议或是公示制度,贾易同学直言碍于同学情面,向辅导员或是学校检举的人实在是少之又少,“所以我才会选择发帖的方式,毕竟一个班上低头不见抬头见,总不好意思做到那份上。”贾易跟记者说起身边同学的例子也是慎之又慎。

“一般贫困难以量化,只要是出示了贫困证明的一般都能通过,学校会有一定的核查机制,但如果大家的贫困证明都是真实的,总不可能肯定这位而否定另一位吧?”现在正在宁夏支教的南大研究生侯同学,对于衡量贫困生标准的尴尬深有感触。侯同学去年在社会力量和学校的共同努力下,设立了针对贫困生的助学金,资助了25名学弟学妹,每人2000元。“当初报名的同学有30多名,学校老师和我主要根据同学们交上来的申请材料、家庭情况介绍作出基本判断,然后我再和每一个申请的同学见面聊天,最终确定了25名相对最需要帮助的同学。”

侯同学认为,要想解决网友贾易提出的几个问题,最关键还是在于学生自律,“把帮助让给有需要的同学,领到助学金的同学更要合理使用,不要枉费了学校给予的帮助。”而一位曾做过高校辅导员工作的方老师介绍说,曾有学生在第二次申请助学金时主动找到他要求降级,“从特别贫困转为一般贫困,因为她哥哥大学毕业了,可以挣钱了。”

记者调查

高校审查程序不少,鼓励反映情况

针对贾易提出的学生助学金发放制度是否存在监管、审查的漏洞,记者查看了南京各高校关于国家助学金评审的相关资料,除了每个学校在名额分配上有所不同,大致遵从宣传动员,到学生申请,到学院、班级评议、初审(资格审查、确定档次),最后由学校资助中心汇总、复核的程序。

“每年3月、9月都有针对家庭经济困难学生的资格审查,所有申请助学金的同学都必须是在贫困生库里的。”南京一家大学学生资助管理中心的老师向记者解释道。“所以每年助学金的申请都是有基础的,不会是谁申请谁就能得到,困难生认定会根据同学们的家庭变化而有档级地调整。”而根据《江苏省普通高校国家助学金管理实施细则(暂行)

深入探讨

能否借鉴低保监督机制?

记者在调查采访中,也与高校老师和学生进行了有关助学金发放监管机制的探讨,其间有学生提出是否可以借鉴低保的发放和监督机制,比如一些申请条件的限定、资格审查制度的严密性,还有一些临时性救助的措施。

“我就有高中校友因为生病而突然陷入贫困,如果有临时性的助学金或许对她比较有帮助。”南林大的学生小张在受访过程中突然提出这个问题,“因为最近在帮助这位校友做募集,研究了一些社会保障方面的东西,所以知道低保政策中好像有‘临时救助’这一项,不知道能不能用在助学金里面。”

相关链接

高校规定抽烟者不能被认定为贫困生

2011年,湖北经济学院规定,“有抽烟、酗酒、赌博等不良习气者”、“有与学生身份不相符合的高档消费现象者”情形之一的,不能被认定为贫困生。对此,支持者认为,这是公平的“一刀切”。而反对者认为,抽烟是否属于不良行为本身就有争议,而且作为个人嗜好,如此规定也限制了个人的自由,易导致自卑感产生,不利于学生的心理健康。

据广州日报